

О социальной и правовой значимости деловой репутации граждан и юридических лиц свидетельствует наличие правовых запретов на разглашение сведений, порочащих деловую репутацию. Например, государственные органы, сотрудники военизированных организаций и военнослужащие не вправе разглашать (передавать) сведения, порочащие деловую репутацию граждан, а также юридических лиц, если иное не предусмотрено законодательными актами Республики Беларусь. Более того, рассмотрение гражданских дел, в ходе которых может быть разглашена информация, порочащая деловую репутацию граждан, возможно в закрытом судебном заседании (ч. 3 ст. 17 ГПК).

Деловая репутация не равнозначна профессиональным и иным знаниям, умениям, навыкам, а также деловым связям конкретного субъекта правоотношений. Она представляет собой оценку таких качеств и способностей со стороны иных лиц. Несмотря на то что деловая репутация – нематериальное благо, она может быть внесена в качестве вклада ее обладателя, например участника простого товарищества (договора о совместной деятельности), в общее дело, передана по договору франчайзинга, использована иным правомерным способом. Деловая репутация может оказывать существенное влияние на эффективность извлечения прибыли участниками простого товарищества, увеличение стоимости акций акционерного общества и т. п. Умаление деловой репутации способно повлечь отказ потенциальных контрагентов от вступления в договорные отношения, сорвать сроки реализации различных программ, планов и договоров, а также вызвать дополнительные убытки, например расходы на рекламную кампанию, и т. д. Следовательно, являясь нематериальным благом, деловая репутация обладает некоей имущественной ценностью, методику определения которой разработать затруднительно.

В понятие деловой репутации граждан, не являющихся индивидуальными предпринимателями, Пленум Верховного Суда Республики Беларусь в п. 6 постановления от 23 декабря 1999 г. № 15 «О практике рассмотрения судами гражданских дел о защите чести, достоинства и деловой репутации» включил общественную оценку деловых и профессиональных качеств при выполнении трудовых (служебных) и общественных обязанностей. Определение деловой репутации юридического лица и индивидуального предпринимателя основывается на оценке их хозяйственной (экономической) деятельности. Все это свидетельствует о возможности гражданско-правовой защиты деловой репутации в большей степени юридических лиц – коммерческих организаций. В цивилистической доктрине предложено включить в сферу гражданско-правовой защиты деловой репутации юридических лиц профессиональную, общественную репутацию, предусмотрев возможность взыскания нематериального («репутационного») вреда. Подобный подход представляется вполне обоснованным и заслуживающим дальнейшей разработки, поскольку доказывание размера убытков, особенно неполученных доходов (упущенной выгоды), сопряжено с определенными сложностями. Кроме того, отдельные убытки, которые возможны ввиду умаления деловой репутации, сложно спрогнозировать и впоследствии доказать.

Полагаем, что в понятие деловой репутации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей целесообразно включить общественную (социальную) оценку их деятельности. Представляется, что правовое регулирование защиты деловой (профессиональной, общественной) репутации некоммерческих организаций, а также государственных органов и иных организаций нуждается в совершенствовании. Однако поскольку деятельность названных органов и организаций не противоречит целям и задачам их функционирования, определенных в уставах и законодательстве, гражданско-правовая защита их деловой (профессиональной, общественной) репутации может показаться излишней. В то же время распространение дискредитирующих, не соответствующих действительности, порочащих сведений вредит деловой (общественной, профессиональной) репутации указанных органов и организаций и может повлечь социальную напряженность, препятствовать защите прав и охраняемых законом интересов граждан и юридических лиц.

Таким образом, в целях совершенствования гражданско-правовой защиты деловой репутации видится возможным конкретизировать определение деловой репутации юридических лиц (индивидуальных предпринимателей), включив в него социальную (общественную) и профессиональную оценку их деятельности, а также предоставить право защиты социальной (общественной) и профессиональной репутации некоммерческим юридическим лицам, государственным органам и иным организациям. Способы защиты в данном случае целесообразно предусмотреть в отношении государственных органов опровержение порочащих деловую (общественную, профессиональную) репутацию сведений и взыскание убытков, а в отношении иных юридических лиц – в том числе компенсацию «репутационного» нематериального вреда. Определение «репутационного» нематериального вреда также требует своего уточнения и разработки.

УДК 347.6

*И.Н. Яхновец*

## **ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ И ИСПОЛЬЗОВАНИЯ СЕМЕЙНОГО КАПИТАЛА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

Одним из приоритетных направлений социально-экономической политики Республики Беларусь является поддержка семьи, детей и пенсионеров. Особое внимание со стороны государственных органов уделяется проблеме снижения рождаемости при старении населения. Согласно статистическим данным численность населения Республики Беларусь имеет тенденцию к сокращению. Например, в 2017 г. в нашей стране проживало 9 504,7 тыс. человек, в 2018 г. – 9 491,8, а в 2019 г. – 9 475,2. Одним из способов исправить сложившуюся негативную демографическую ситуацию является формирование культуры многодетной семьи. В качестве дополнительной меры государственной поддержки многодетных семей, направленной на стимулирование рождаемости, законодательством предусмотрена возможность начисления семейного капитала.

Указом Президента Республики Беларусь от 18 сентября 2019 г. № 345 «О семейном капитале» закреплена дефиниция семейного капитала, под которым понимается единовременная государственная поддержка в форме безналичных денежных средств. С 2015 по 2019 г. в Республике Беларусь действовала программа семейного капитала, которая позволила увеличить число многодетных семей на треть. Доля детей, рожденных третьими и последующими, увеличилась на 33 % по сравнению с предыдущим аналогичным периодом. В соответствии с данной программой семейный капитал назначался в виде единовременной выплаты в размере 10 тыс. долл. США при рождении третьего и последующих детей (после 1 января 2015 г.). Например, в отделениях АСБ «Беларусбанк» в 2015 г. был открыт 11 581 счет на 115,81 млн долл. США, в 2016 г. – 18 982 счета на 189,82 млн долл. США, в 2017 г. – 16 840 счетов на 168,4 млн долл. США, в 2018 г. – 15 466 счетов на 154,66 млн долл. США. На 1 октября 2019 г. всего было открыто более 74 тыс. лицевых депозитных счетов, на которых числилось более 741,6 млн долл. США. Право распоряжения средствами семейного капитала предоставлялось после достижения ребенком возраста 18 лет. Капитал мог расходоваться на улучшение жилищных условий, получение услуг в сфере образования, медицины, социального обслуживания, а также на накопительную пенсию матери. Перечень услуг, а также условия досрочного предоставления семейного капитала указывались в приложении к постановлению Министерства здравоохранения Республики Беларусь от 6 марта 2015 г. № 24 «О некоторых вопросах оказания организациями здравоохранения платных медицинских услуг, получаемых членом (членами) семьи при досрочном использовании средств семейного капитала». Следует отметить, что программа семейного капитала 2015–2019 гг. не предусматривала иных возможностей досрочного получения денежных средств.

В Послании белорусскому народу и Национальному собранию Республики Беларусь от 19 апреля 2019 г. А.Г. Лукашенко отметил, что программу семейного капитала необходимо реформировать и продлить на новый пятилетний срок. 18 сентября 2019 г. был принят Указ Президента Республики Беларусь № 345 «О семейном капитале», которым предусматривалась программа на 2020–2024 гг.

С 1 января 2020 г. семейный капитал установлен в белорусских рублях в размере 22 500 р. и назначается при рождении (усыновлении, удочерении) в период с 1 января 2020 г. по 31 декабря 2024 г. третьего или последующих детей. Начиная с 1 января 2021 г. размер семейного капитала ежегодно будет индексироваться с нарастающим итогом на величину индекса потребительских цен за предыдущий год.

Право на получение семейного капитала имеют граждане Республики Беларусь, постоянно проживающие в Беларуси: мать (мачеха) в полной семье, родитель в неполной семье, усыновитель (удочеритель) при рождении (усыновлении, удочерении) с 1 января 2020 г. по 31 декабря 2024 г. третьего или последующих детей, если с учетом родившегося (усыновленного, удочеренного) ребенка (детей) в семье воспитываются не менее троих детей в возрасте до 18 лет. При этом дата рождения усыновленного (удочеренного) ребенка (детей) должна быть не ранее 1 января 2015 г.

После истечения 18 лет с даты рождения ребенка, в связи с рождением (усыновлением, удочерением) которого семья приобрела право на назначение семейного капитала, средства семейного капитала могут быть использованы по одному или нескольким направлениям: улучшение жилищных условий; получение образования; получение медицинской помощи; получение услуг в сфере социального обслуживания; формирование накопительной (дополнительной) пенсии матери (мачехи) в полной семье, родителя в неполной семье, усыновителя (удочерителя).

Положением о предоставлении семейного капитала предусмотрены следующие основания для досрочного использования средств семейного капитала: строительство (реконструкция) или приобретение многоквартирных жилых домов, квартир в многоквартирных или блокированных жилых домах, погашение задолженности по кредитам, предоставленным на эти цели; получение на платной основе членом семьи высшего образования I ступени, среднего специального образования в государственных учреждениях образования; получение членом семьи платных медицинских услуг, оказываемых организациями здравоохранения.

Средства семейного капитала имеют строго целевое назначение. В случае необоснованного их использования, а также вследствие представления документов с заведомо недостоверными сведениями, непредставления сведений или документов о наступлении обстоятельств, влияющих на распоряжение средствами семейного капитала, они подлежат возврату виновными лицами. Стоит отметить, что на денежные средства, размещенные во вклады (депозиты) «Семейный капитал», арест не налагается, приостановление операций по счетам по учету данных вкладов (депозитов) не осуществляется. Также средства семейного капитала наследованию не подлежат и освобождаются от подоходного налога с физических лиц.

В Российской Федерации предусмотрена сходная возможность получения семьями социальной поддержки. Данные выплаты имеют практически аналогичное название – материнский (семейный) капитал. Порядок его предоставления закреплен Федеральным Законом от 29 декабря 2006 г. № 256-ФЗ «О дополнительных мерах государственной поддержки семей, имеющих детей» и применяется с 2007 г. В настоящее время в России значительное внимание уделяется проблеме незаконного получения и распоряжения материнским (семейным) капиталом, хищения данных средств и мошенничества. В Республике Беларусь данная проблема пока отсутствует в силу того, что государственные программы о семейном капитале только недавно нашли свое практическое применение. Для формирования правомерной правоприменительной практики, обеспечения своевременного процесса правотворчества и пресечения правонарушений в данной сфере отношений следует изучить правоприменительную практику России и учитывать ее при назначении семейного капитала и осуществлении контроля за его использованием.